

# 海天竞得西樵地块 总部基地初步成形

## 西樵发挥龙头项目带动效应,推动大健康产业版图提速扩容



### 怀孕被公司降薪 这种行为合法吗?

#### ■案情简介

朱女士入职某科技公司成为人力资源部经理。双方约定基本工资每月1.4万元。入职几个月后,朱女士怀孕,因孕期检查、贫血等原因请假住院。公司不仅不批假,还将朱女士的岗位调整为行政助理,月薪降至4千元。此后,公司又以朱女士旷工、工作失职为由,与其解除劳动合同关系。

孩子出生后,朱女士向劳动仲裁委员会申请仲裁,但科技公司不服劳动仲裁裁决,不予执行。于是,朱女士起诉至法院。最终法院判决,科技公司支付朱女士产假期间工资及被停发的工资损失、餐补、未休年休假工资报酬等计19.6万余元,并为朱女士缴纳停发工资期间的社会保险等。

#### ■部门说法

南海区总工会提醒,《女职工劳动保护特别规定》第五条规定,用人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳降低其工资、予以辞退、与其解除劳动合同或者聘用合同。

### 产假期间 合同到期怎么办?

《妇女权益保障法》第四十八条第二款规定,女职工在怀孕以及依法享受产假期间,劳动(聘用)合同或者服务协议期满的,劳动(聘用)合同或者服务协议期限自动延续至产假结束。但是,用人单位依法解除、终止劳动(聘用)合同、服务协议,或者女职工依法要求解除、终止劳动(聘用)合同、服务协议的除外。

### 产假期间 超量工作怎么办?

根据《劳动法》第六十一条规定,不得安排女职工在怀孕期间从事国家规定的第三级体力劳动强度的劳动和孕期禁忌从事的劳动。对怀孕七个月以上的女职工,不得安排其延长工作时间和夜班劳动。

倘若公司违反上述规定的,根据《劳动法》第九十五条规定,用人单位违反本法对女职工和未成年工的保护规定,侵害其合法权益的,由劳动行政部门责令改正,处以罚款;对女职工或者未成年工造成损害的应当承担赔偿责任。

### 产假期间 工资照发吗?

女职工产假期间享有生育津贴。根据《女职工劳动保护特别规定》第八条规定,女职工产假期间的生育津贴,对已经参加生育保险的,按照用人单位上年度职工月平均工资的标准由生育保险基金支付;对未参加生育保险的,按照女职工产假前工资的标准由用人单位支付。

女职工生育或者流产的医疗费用,按照生育保险规定的项目和标准,对已经参加生育保险的,由生育保险基金支付;对未参加生育保险的,由用人单位支付。

#### ■信息推送

5月11日至12日,南海区总工会、南海区司法局联合举办“情系职工·法到身边”主题微信学法大赛活动,参与游戏答题有机会获得微信红包等奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法



■海天大健康总部基地(产业村)项目效果图。

(通讯员供图)

### 摘牌地块

#### 补齐总部基地“最后一环”

西樵得天独厚的自然资源和文化底蕴,优质的营商环境以及完善的产业配套,为项目成功落地提供了基础条件。此外,西樵立志打造国家现代食品制造与公共健康产品应用示范区,这与海天集团发展大健康产业高度吻合,这是海天选择落户西樵发展大健康产业的重要原因。

海天大健康总部基地项目是海天集团在生物科技板块的重要战略布局,包含科技镇和产业村两个部分,投资额达50亿元。此次摘牌地块作为产业村二期项目,补齐总部基地“最后一环”,标志海天大健康总部基地项目初步成形。

2023年11月,产业村一期C区车间二封顶,该车间计划由代代田(佛山)生物科技有限公司生产健康粮油,粮油项目分二期建设,预计在2024年5月首期投产运营,规划产

能4.5万吨。B区食品配料项目规划产能2500吨,于2023年底开工,已于2024年底投产;后续各品类也处于紧锣密鼓的规划和工艺研发阶段。

除产业村加紧建设外,科技镇同步提速推进,海天集团不仅将推动下属已孵化的科技公司成批入驻,同时聚集优势招引外部企业,为西樵大健康产业导入源源不断的科研人才和科研成果。目前,科技镇已签约3家进驻企业,并计划2025年5月完成一期竣工。

海天集团表示,希望通过集团在传统食品产业的丰富资源,以科技镇项目为基础,瞄准健康食品、食品微生物等重点领域向大健康产业延伸发展,打造大健康产业上下游产业链、生态圈。产业村一、二期项目重点作为大健康生产基地,为科技镇创新成果提供孵化场地,加速向市场推广成品。

### 规划空间

#### 引大健康产业龙头项目

大健康产业作为一个全新的集群,正在西樵异军突起。

海天在西樵竞得地块及重金投入,展示出西樵发展大健康产业的决心和速度,突显了“樵有料·益晒你”优化营商环境服务品牌的产业吸引力。

对于西樵来说,大健康既是新兴产业,又是产业发展的新方向。近年来,西樵坚持制造业当家,全力构建“3+3”产业发展新体系,其中大健康产业是重点发展的三大新兴产业集群之一。在健康食品领域,西樵拥有何氏水产等农业龙头企业。何氏水产创建于1995年,是一家集水产育种、养殖、研发、预制菜、物流配送为一体的广东省重点农业龙头企业。

西樵将继续为项目建设当好“店小二”,并发挥龙头项目带动效应,推动大健康产业版图提速扩容,同时打造大健康产业孵化和创新平台,探索成立大健康食品产业基金,落户一系列大健康产业主题展会,奋力构建具有区域特色和竞争优势的大健康产业新格局。

在空间上,西樵围绕“一区两园”核心,规划空间,重点引入功能性食品、时尚快消品、生物医药等产业项目,打造樵山康谷大健康产业基地。目前,园区已引入甘油二酯油生产基地项目、海天大健康产业总部基地等龙头项目。

2024年西樵镇政府工作报告提出,激发新动能,加快新

兴产业培育壮大。其中提出要加速推动樵山康谷大健康、新能源、智能装备三大产业基地建设,以商引商,依托海天集团等“链主企业”开展产业链上下游招商,构建完整产业链条,将大健康产业培育成为第三个百亿产业。

接下来,西樵将坚定发展大健康产业的决心,不断完善海天大健康总部基地周边配套,助力科技镇汇聚研发力量,协助产业村资源配套建设,加快科技镇和产业村投产进度,同时打造大健康产业孵化和创新平台,探索成立大健康食品产业基金,落户一系列大健康产业主题展会,加快“把定位干成地位,地位干成高位”。

文/佛山市新闻传媒中心记者 陈肖玲 通讯员 林嘉豪 关蕴琪



■小朋友穿着防水鞋,手拿秧苗,踏入泥泞的稻田。

## 亲子插秧 津津乐稻

### 里水美稻里乡村生活体验基地举行插秧活动

珠江时报讯 记者邓施恩 摄影报道 插秧时节又来到,田间地头人声闹。里水美稻里乡村生活体验基地迎来了一场别开生面的插秧活动。多组亲子家庭齐聚一堂,共同享受劳动带来的乐趣。

当天10时,晨光穿过云层洒落在里水大洲村。微风拂过田间,绿意盎然的农作物轻轻摇曳,乡野气息扑面而来。亲子家庭早早来到美稻里乡村生活体验基地,小朋友们在家长的陪伴下,穿着防水鞋,手拿秧苗,踏入泥泞的稻田。虽然脚下的泥土湿滑,但小朋友们的脸上洋溢着兴奋和期待。

“爸爸,这样插对不对?”一个小男孩抬头问爸爸。“很好,就是这样,再用力一点,让秧苗站稳。”家长耐心地指导着。小朋友们模仿着家长的动作,将秧苗插入泥土中,尽管动作不太娴熟,但那份认真的劲头却感染了每一位家长。

在插秧的过程中,小朋友们还彼此交流,分享农作物知识。“这样的活动不仅能让孩子们亲身感受劳动的辛苦,还能培养他们的团队协作能力和珍惜粮食的意识。”家长王先生对活动感到满意。

“插秧活动不仅是一次简单的劳作体验,更是一次亲子互动、教育传承的过程。”美稻里乡村生活体验基地创始人洪美愉表示,希望通过插秧活动向公众传达劳动的价值和意义,同时让更多人珍惜粮食、关注农耕文化。

近年来,美稻里团队通过田园耕作等尝试,挖掘和再现乡村价值,走出乡村振兴探索过程中的一条新“稻”路。田园除了水稻种植外,还有多个方格的特色作物种植,为中小學生以及亲子家庭提供了丰富的研学体验。

接下来,美稻里基地将举办更多农耕体验活动,带动更多人成为乡村振兴贡献力量。



■亲子“趣”插秧,感受劳动快乐。

整理佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰